

撒母耳记上系列讲道 13

我们跟随王

撒母耳记上 13 章

麦卡锡牧师 2024 年 1 月 21 日

王兆丰译 甘晓春校

healingwings.net

最近在网上有人讨论，假如杀掉一个人却能够拯救成千上万的人，你会同意吗？在我的老家佛罗里达州的泰斯科拉，就曾发生过多起堕胎医生诊所暴力行为，当时的头条消息说，长老会的一名传道人在诊所里枪杀了堕胎医生，并且他坚称他这么做是合理的，因为他犯的这个罪能够避免将来许许多多婴儿被谋杀。为达目的就可以不折手段吗？这个问题听上去很枯燥，但生活中我们常常遇到这样的问题，对吗？神给了我们很多律法，但有时候看上去结果来的太慢，即使目的可以使很多人收益，但为了达到这个目的，我们可以违背神的命令吗？杀富济贫和法吗？假如你为了支持福音事工而偷税、欺骗合法吗？

今天早上的撒母耳记上 13 章，我们的年轻国王遇到了伦理道德的问题。上个礼拜 12 章结束的时候，撒母耳先知宣告说，对以色列人悖逆地要求一个王，他告诉他们这是错误的，他告诫他们，只要你们敬畏耶和华，诚诚实实地尽心事奉祂，想念祂向你们所行的事何等大。你们若仍然作恶，你们和你们的王必

一同灭亡。细心的读者会问，以色列和他们的王会发生什么？我们一再一再地看到，王如何，人民也跟着如何。打开 13 章，扫罗会如何行？以色列人会如何行？他们会顺服神吗？一上来形势很好，13 章 1-2 节：**扫罗登基年四十岁；作以色列王二年的时候。**就从以色列中拣选了三千人：二千跟随扫罗在密抹和伯特利山，一千跟随约拿单在便雅悯的基比亚；其余的人扫罗都打发各回各家去了。

这里说的约拿单我们还未听说过，我们会发现，他是扫罗的儿子。

3-4 节告诉我们，约拿单攻击迦巴非利士人的防营，非利士人听见了。扫罗就在遍地吹角，意思说，要使希伯来人听见。以色列众人听见扫罗攻击非利士人的防营，又听见以色列人为非利士人所憎恶，就跟随扫罗聚集在吉甲。

这里说的‘非利士人防营’（注：和合本译作‘防营’的应该是前哨阵地，非利士人本来就是在侵入，而不是防守）也可作非利士人的一个高级将领，这是军事上的胜利。扫罗吹号，要让所有人都知道，打了一场胜仗。因此非利士人恨恶以色列，决定要报复。第 5 节，**非利士人聚集，要与以色列人争战，有车三万辆，马兵六千，步兵像海边的沙那样多，就上来在伯亚文东边的密抹安营** 三万这个数字也可以是三千，因为实在太大了。我们在出埃及记里看到法老聚集了他的马车，也不过三百。无论如何，这是一支巨大的军队。密抹离耶路撒冷大概 10 公里左右

的路。以色列军队总共才有三千人，很难与他们相比。并且数目很快就掉了下来。第 6 节：以色列百姓见自己危急窘迫，就藏在山洞、丛林、石穴、隐密处，和坑中。

不久前，神通过扫罗为他的子民带来了奇迹般的胜利。神已经应许过要救他们脱离非利士人的手，他们能够得胜，但现在他们却躲得躲，逃得逃，早就把神的应许抛在了脑后。为什么？当然他们人数稀少，并且没有武器。当时非利士人的科技，尤其是武器，要远远超出他们。我们可以理解他们的恐惧。但这里的经文安排就是一个试验，以色列是害怕其他国家还是敬畏神？在如此恶劣的情况下他们还会信靠神吗？他们仍然相信神是信实的吗？在我们身上不也是这样吗？在我们的日常生活里，看上去我们要面对的问题实在太大，我们的压力太大。我们信靠神，向他祷告吗？那么以色列的王呢？

第 8 节：扫罗照着撒母耳所定的日期等了七日。撒母耳还没有来到吉甲，百姓也离开扫罗散去了。

这里说的等 7 天的表达对我们来说不太清楚，但是扫罗清楚地知道他应该做什么。我们可以从他的反应上看得出来。他应该在这场大战之前等先知来，向神献祭、求告。第 7 天，撒母耳还没到，扫罗审视了一下情况，决定应该采取行动了。他的决定看上去是合理的。很多解经学家说，扫罗的决定是有智慧的，他是王，在这关键时刻应该做决定，他已经等了 7 天了，他的决定是符合实际的。但这里的经文并不是这样写的。

因此，扫罗说：把燔祭和平安祭带到我这里来。扫罗就献上燔祭。刚献完燔祭，撒母耳就到了。扫罗出去迎接他，要问他好。撒母耳说：你做的是什么事呢？扫罗说：因为我见百姓离开我散去，你也不照所定的日期来到，而且非利士人聚集在密抹。所以我心里说：恐怕我没有祷告耶和华。非利士人下到吉甲攻击我，我就勉强献上燔祭。

从他的反应看，扫罗知道自己做错了。等待不是问题，耐心不是问题，问题是他在先知到来之前擅自献祭。扫罗说他是勉强或者强迫自己这样做的。字面上直接意思是，我是违背自己的意志这么做的。解经学家说，当时的献祭是早上一次，晚上一次，扫罗大概是在第 7 天过来早祭之后。有意思的是，这段经文和伊甸园里的故事有点平行。7 天让我们想起神的创造，诗篇第 8 篇把亚当比作乐园里的王，神把他的创造交给亚当，他应该顺服、遵行神的话。假如他遵行，这国度应该扩展到全地。但亚当却失去耐心，神来了，问他：你做了什么呢？就像现在撒母耳说的。甚至扫罗的借口也惊人的相似：亚当埋怨女人，女人埋怨敌人；扫罗先是埋怨以色列人，埋怨撒母耳没有及时来，然后埋怨敌人。亚当和扫罗都选择了快速，而不是神的话语。对亚当、夏娃来说，蛇的话有道理。像神一样不是挺好的吗？对扫罗来说，在以色列人逃完之前准备战斗看上去要比继续等待撒母耳更有聪明。我们可以看到扫罗为什么这样做。根据世界的智慧，的确让人觉得更好。对他来说，为了达到目的，的确可以不择手段。扫

罗不想以色列灭亡，他也知道神不想以色列灭亡。既然我们相信神的目的美善，那么我们就应当相信他的手段也同样美善，哪怕以世界标准看来完全愚拙。神的方式是最佳方式，不仅是目的，达到目的的手段本身也一样。我不同意你为了奉献给教会而在报税上欺骗，神不需要你这样的奉献。

13 节，撒母耳对扫罗说：你做了糊涂事了，没有遵守耶和华——你神所吩咐你的命令。若遵守，耶和华必在以色列中坚立你的王位，直到永远。现在你的王位必不长久。耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他作百姓的君，因为你没有遵守耶和华所吩咐你的。

在以后的几章里，扫罗还在王位上，但这里很清楚，他的国已经被废弃，因为他的不顺服。更困难的是，像亚当一样，扫罗不是代表他自己。保罗在罗马书和哥林多前书里都清楚地说，亚当是我们众人的代表，他犯罪，我们在他里面都犯罪。原罪的教义指出，亚当的罪传给了他的后裔，亚当如何，人也如何。以色列的故事在很多方面都是这个故事的缩影。我们在列王记上，列王记下，历代志上，历代志下里都看到，王如何，他的民也如何；王倒下，民也倒下。我们也将看到在撒母耳记里。无论是北国还是南国，出现恶王，民就跟从拜偶像；行得正的王拆毁高岗上的偶像，民就随王进行真正敬拜。这样循环往复，最后南国、北国都落得被掳的下场。有意思的是，被掳的宣告总是先在王身上，然后是民跟随。这也为什么以色列的历史上那么多的笔墨论

到他们的王。这位王是否公义，是否顺服神，是否和神心意，能够把以色列带进永恒吗？

我们对扫罗的期望就是这样，对吗？但他不是。但在宣告审判时，在乐园里，也在这里，神赐下了应许。对亚当、夏娃，神应许将要从他们的后裔中产生一位，最终击碎仇敌的头；对以色列，撒母耳说：耶和华已经寻着一个合他心意的人，立他作百姓的君。

再过几个礼拜，撒母耳记就会向我们介绍大卫。但我们也将会发现，大卫指向的是最终、最高、最完美的王。大卫虽然很顺服，但仍然不够顺服，不能成为永恒的王。但我们已经知道，从大卫的后裔里，将要出来一位真正顺服的，不是大部分时间顺服，而是完完全全诚实、忠信，以公义掌管神的子民，按神的方式赢得胜利，哪怕手段看上去愚蠢。那就是我们的王耶稣基督。他与仇敌争战不是靠世界上的权力，而是以死亡赢得胜利。他的死亡上，全然愚拙，却完全顺服神的旨意；这位王战胜了我们真正的敌——我们自己，我们的有罪本性。这位王的复活胜过了死亡。这就是为什么我们能够信靠他，哪怕是在最最糟糕的情况下，哪怕是我们死亡，也将成为好的无比。因为我们的救主基督已经从死里复活，他已经得胜；他把他的胜利赐给一切认罪悔改的、信靠他、跟从他的人；所有在他里面的，死了却仍然活着。因为他已经复活。所以，我们的王往哪里去，我们也必王那里去。

让我们祷告